

Precios de suscripción

En la isla, un mes adelantado. 150 Ptas.  
En el resto de España, trimestre. 500  
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.  
Número suelto DÍEZ CÉNTIMOS

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 13.

Mahón, jueves, 6 Abril de 1893.

Precio de los anuncios

En la cuarta página, cada línea de publicación diaria. 600  
Rebaja proporcional al número de inserciones.  
Solo se admiten anuncios, de hasta las 12 del día de su publicación en la mañana, en los números que no cierran el año.  
Nº 3.506

## SECCION POLITICA

### La cuestión del día

Descubrir la riqueza oculta y hacer que, como dispone la ley fundamental del Estado, todos los ciudadanos contribuyan á levantar las cargas públicas con arreglo á su fortuna, es justo, es legal, equitativo y por añadidura, necesario. Mal español sería quien no se pusiera al lado de gobierno que tan patriótica obra intentara, y como reo de lesa patria tendríamos á quien creara obstáculos á la realización de tan hermoso pensamiento.

Por qué, pues, la opinión, lejos de aplaudir las últimas disposiciones del Sr. Gamazo, las censura? Ah! porque enyuelven una gran injusticia; porque el gobierno sólo se propone con ellas aumentar en algunos millones la recaudación, recargando á los que ya sufren pesada carga, contra los cuales va á extremar toda clase de rigores, mientras deja en paz á los que, percibiendo pingües beneficios al abrigo de las contingencias atmosféricas y de los percances mercantiles, en nada contribuyen y en nada han contribuido al mantenimiento del presupuesto de ingresos.

El propietario de una casa, el explotador de una industria, el dueño de una finca rústica, pagan, si se quiere, menos de lo que con arreglo á los actuales tipos tributarios debía corresponderles, aunque es notorio que pagan bastante más de lo que pueden soportar; pero pagan y contribuyen al sostenimiento de las cargas públicas. Damos por supuesta la exaltación y reconocemos y confessamos que debe ser perseguida inexorablemente; pero por qué han de ser éstos de peor condición que los que no pagan nada, y nunca han dejado un céntimo en la caja del Tesoro nacional en concepto de contribución directa? Por qué no principia el señor Gamazo por igualarnos á todos, y hace que satisfagan también algo, siquiera sea menos del 26 por 100 que pesa hoy sobre la propiedad, los tenedores de papel del Estado ó de acciones y obligaciones de esos poderosos establecimientos que viven rodeados de privilegios, á favor de los cuales realizan fabulosas ganancias.

Y por otra parte, si con respecto á la propiedad lo que hay es que por efecto de las ocultaciones el

ciudadano honrado que declara su verdadera fortuna paga el 26 ó 30 por 100, por qué no dice el Sr. Gamazo que no proponiéndose aumentar la cifra total de ingresos por el concepto de contribución territorial, ya que aquella cifra es muy superior á la fuerza tributiva del país, irá rebajando el tipo á medida que se descubra riqueza.

Bueno y santo que todos paguen, el 26 por 100 de sus haberes. En esto precisamente estriba defecto capital del plan que se propone desarrollar el Sr. Ministro de Hacienda.

Quiere nivelar el presupuesto. Los únicos medios para ésto, dada la situación del país, son:

Primer. Disminuir los gastos.

Segundo. Conseguir que contribuyan las rentas que hoy están exentas, contra ley y justicia, del pago de contribución.

Tercero. Moralizar la administración pública en todos los ramos, y especialmente en ese de aduanas, cuyos productos deben cubrir una buena parte del presupuesto de gastos.

Pero pretender la nivelación haciendo que la propiedad rural y urbana y la pequeña industria entreguen al fisco una de las cuatro partes del producto, es un absurdo que no puede prosperar, mal que pese á todos los Gamazos del mundo.

Prometa el gobierno rebajar los tipos á medida que se descubran ocultaciones y en proporción á la masa de riqueza descubierta; haga que no se quede nadie sin pagar, aunque sólo sea una parte de lo que en equidad le corresponda y nosotros le ofrecemos el aplauso del país, el apoyo de la opinión para realizar su obra, y le aseguramos además que habrá salvado la desmantelada hacienda de hoy y habrá creado la próspera hacienda de mañana.

(EP Mercantil-Valenciano.)

### Carta de Madrid

Madrid 30 de Marzo de 1893.

Sr. Director de *El Mercantil Valenciano*.

Positivamente Drumont en *La Libre Parole* la emprenderá con hereza extramadísima con rabia y coraje, contra los judíos, contra los descendientes de los que crucificaron á Jesús. Y en tanto los judíos se sentarán á la mesa de reyes y de príncipes cristianos, de nobilísimas damas católicas, sin que ninguno de estos personajes vea en los que pagan las deudas del Estado y las deudas de los

particulares á individuos malditos del pueblo declara...

Cosa extraña en verdad que sean los demagogos, los anárquicos colectivistas los que blasfemen más y más alto de los judíos al blasfemar del oro y de sus crímenes, en tanto que los sinceros católicos, los conservadores católicos transitan con los verdugos de Cristo.

Hay como una restauración mística, como en salto atrás al cristianismo primitivo en las que son ó se consideran como utopías sociales. Y hay en cambio una amalgama íntima de todas las tiranías, desde la del dinero á la de la religión oficial y burguesa, que no se parece en nada á la doctrina del Crucificado.

Bien es verdad que yo no comprendo, después de todo, por qué todos los odios y todas las maldiciones de la historia se dirigen contra los judíos, haciendo á estos únicos responsables de la muerte en pasión afrontosa del Nazareno. No.

El matador no fué el pueblo judío, el matador fué el Estado Romano. No era un reo contra la patria, era un reo contra el imperio. Como á tal reo contra la majestad del derecho constituido se le juzgó.

Recordad, por la lectura del Antiguo Testamento, do quiera el pueblo judío, su misión en la historia de la humanidad. Jesús no fué una creación aislada y espontánea, sino un producto de cien generaciones religiosas, poseidas del instinto de redención del mundo, con la fe en el destino sobrenatural, fuera de todo poder terreno. Los israelitas evangelizaron el mundo, cautivaron, siendo ellos cautivos, á los grandes de la tierra, obediendo á los grandes de la tierra, obediendo

En tanto Roma, que había llenado el planeta conocido con sus fórmulas del Derecho, necesitaba de la moral para completar la civilización de la edad antigua, y el credo se lo dió. Jesús sojuzgando la fuerza, poniéndola al servicio de los pobres, de los humildes, de los esclavos, de las mujeres...

¡Qué mucho, pues, que fuese Roma, que fuese el poder civil, la fuerza, en suma, la que preferíndose ahogar en sus orígenes la santa rebelión de la moral! Roma había hecho de la ciudadanía el primer triunfo de dignidad de los humanos. El cristianismo iba á hacer de la pobreza, de la castidad, de la esclavitud, de la miseria, de la ignorancia, una fuerza que venciese á Roma y que llenase á la humanidad de amor.

Desde el sangriento drama del Gólgota comienza la evolución que se desarrolla en la Edad Media, en que el Estado se opone ante la Iglesia, en que el individuo, ya noble, ó rey, ó Papa, vale más quetribuy que la ciudad, que el conjunto, que el cuerpo social entero. Cuando la evolución se ha cumplido, su última expresión, libre de las ligaduras de todos los tiranos, es la declaración de los derechos del hombre. Ese no es el principio de una era civilización, ese es el término final.

Y he ahí por qué hoy vuelven los sabios y los ignorantes, los Estados y las multitudes, la humanidad en general, sus ojos con amor y delección, no á formas antiguas que perecieron, pero sí á las ideas del Estado, del conjunto, de la solidaridad social, de la pérdida del bien común.

La fórmula de la civilización de los cristianos en lo moral y de su instrumento los bárbaros en lo jurídico, en lo político, en el individualismo rematado al fin en punta, para divinizar a un solo hombre en el orden civil, el rey absoluto, á un solo hombre en lo religioso, el Su-

mo Pontífice. La fórmula nueva, yo no sé si de armonía ó de exclusión, ha de arrancar mucho más del mundo antiguo que del mundo medieval, es la fórmula del todo, de la masa, de la gente, de la patria, de la ciudad, del Estado, nación, de la federación de Estados y naciones, de la colectividad humana del planeta.

He dicho que no sé si será la fórmula de armonía ó de exclusión, pero rectifico, porque no puede ser más que de lo primero.

Como no se pierde ningún atomo de energía en el mundo, tampoco se pierde una molécula del progreso adquirido en el derecho y en la moral, y la doctrina de Cristo, en lo que tiene de interno, en lo que tiene de espiritual, en cuanto vale para sofocar los poderosísimos elementos de desintegración que se llaman egoismos, subsiste vivificadora, como también dura y perdura aquella colossal y eterna vida del Derecho de la inmortal Roma.

Mas persuádanse unos y otros: la vida nueva del hombre, ni en lo moral ni en lo jurídico, puede vaciarse exclusivamente en aquellos moldes, que sólo sirven en cuánto son históricos, pero que no aprovechan como fórmula del porvenir. El mundo espiritual desarrollóse casi totalmente en su fuerza, en tanto que el mundo natural, el mundo físico, el mundo de la ciencia y de la vida permanecían postergados, huyendo los hombres de cumplir obedientemente sus leyes, ó despreciándolas para sucumbir al cabo á su fatal rigor.

Hemos visto burlando las leyes naturales, haciendo moña de las exigencias del cuerpo, del que es una de sus partes el cerebro, y nos encontramos al fin de esta centuria con que sólo son universales, sólo atañen á los pueblos, sólo convierten á la humanidad en una gran familia, el vapor y la electricidad, la luz y el calor, y el sol, granzial de vida, el movimiento transformador de materia y creador de fuerza.

Caí vez se rinde un culto más grande, más sano, más religioso, más moral, más divino (dispensad la palabra), al mundo de la naturaleza, y se vuelve á ella con la alegría de vivir, que desterraron de la tierra, de un lado los sentimientos religiosos, de otro el espectáculo de la fuerza artificicial de los poderes reinante y no niente. Y ese culto es en el orden de la ciencia, por medio de los grandes descubrimientos del siglo, es en el arte, por medio de la adivinación del móvil y secreto de las acciones, es en la política atemperándola y sujetandola a leyes inflexibles y librandola del capricho y de la arbitrariedad, es hasta en la religión prosternándose ante la eternidad y la infinitud del cosmos sin principio ni fin, y por tanto sin creación de la nada.

Educad, educad á las nuevas generaciones en el culto á la verdad y al bien, conforme á las leyes de la naturaleza, que no excluye el respeto á todo lo que en la historia significa progreso á su hora y su tiempo, pero que tampoco significa un alto definitivo en el reloj de los tiempos. Del choque de aquellas dos grandes fuerzas, el individuo y la sociedad, el derecho y la moral, surgieron los grandes martirios, las sublimes redenciones. Pero la redención hoy suena de nosotros, abismándonos en ese gran mundo que metafísicos y teólogos negaron, en el mundo de la naturaleza, madre de la vida.

Por eso yo pienso que á la distancia de veinte siglos ya no tiene eficacia para separarlas ningún poder terrenal ni espiritual, esas dos mitades de la existencia de

la humanidad, y que el porvenir es una gran síntesis depurada de todo lo que vivió en la historia... Aun quedan muchos esclavos por redimir (los obreros), aun quedan muchos Estados por organizar (los de la producción y el trabajo).

Preparémonos a la redención y á la organización, si no hemos de caer nuevamente en esa insana exaltación del individuo ó la perniciosa deificación de la sociedad.

No es lo malo, no, que hubiese verdugos de Cristo, sino los que en nombre de la religión ó del Estado se han jumulado desde entonces acá. Y aun lo peor es que este Estado católico ó aquel Estado protestante, todos los que tienen en la medida de los huesos el fanatismo y el fariseísmo si resucitase, Cristo le volverían a sacrificar como reo de verdad y de bien...

En ese momento oigo pregonar:

—El extraordinario de *Las Ocurrencias con los Súsesos del Calvario*...

Cierro los balcones. Lo mejor es alejarse del mundo exterior, de las manifestaciones paganas y absurdas de una religión oficial que se viste de gala para implorar la caridad ó que arrastra la sublime historia de la crucifixión por los periódicos del día, ó como si dijerámos la crónica de Pilatos... —M.

## Correo extranjero

### La situación en Alemania

Hay naciones en las cuales basta que el Parlamento vaqué para que mejore la situación, pero hay otras que suceden todo lo contrario. Alemania se encuentra en la segunda de estas categorías.

Las últimas sesiones del Reichstag fueron perturbadas por el inolvidable escándalo causado por Ahlwardt que no produjo, políticamente hablando, una impresión profunda. Hay en todos los partidos la resolución tomada de tapar el asunto, de no hacer caso de las denuncias. Hasta los electores conservadores, gracias á los cuales Ahlwardt pudo entrar en el Reichstag, han desaprobado la conducta de este, y en una reunión pública declararon solemnemente que sentían haberle votado.

Pero la vida política no deja de continuar en la misma intensidad en Alemania, y la ley militar la que paga el gasto y agita la opinión pública. La ley militar no será jamás votada, y si el Gobierno la presenta á la Cámara es para tener un espantajo electoral capaz de imponerse a los gentes timoratas. Únicamente, como lo dijo Hardey en la revista «Die Tukunft», que representa exactamente una parte de la opinión pública alemana:

«Se ha podido dar á los generales el gabán gris de Napoleón el Grande, pero en Alemania no puede verificarse un plebiscito, tomando como modelo el de Napoleón el pequeño.»

Hay además una manifestación que tiene grande importancia. El grupo de los nacionales liberales, que ha sido durante mucho tiempo el de los gubernamentales, se reunió y declaró, que no votaría jamás la ley militar. Benigsen, el autor de una de las tentativas de conciliación que fué rechazada á la vez por el Gobierno y la comisión, pronunció un discurso muy instructivo.

«Se nos cuenta —dijo— que el Gobierno ha recibido solicitudes populares pidiendo el voto de la ley militar; esto no es verdad. El pueblo no quiere esa ley—todo lo contrario—y todas las peticiones son imaginarias, además constituyen una verdadera desgracia nacional ya que pueden enojar al Gobierno

respecto á los verdaderos sentimientos populares!»

Pero Cuprivi, el canciller alemán no quiere rendirse, rehusa toda concesión. Quiere obtener la disolución que le prometió el emperador si la ley militar fuese rechazada. Si obtiene la disolución del Parlamento alemán correrá hacia otro fiasco, porque no solamente la nueva Cámara no votara tampoco la ley militar, sino que contaría en su seno con 80 socialistas, en lugar de 35 que tiene hoy! Este será el resultado más claro que habrá obtenido el canciller con sus ideas respecto al aumento de efectivos en tiempo de paz!

### La sesión de los Comunes

Hay que suponer que el martes pasado al entrar Gladstone en su casa y sentarse al lado de su venerable esposa, que en los barrios bajos de Londres es muy conocida, el «Grand old man» se frotaría las manos y diría: «El negocio marcha». Y si dijo esto, tenía razón. La proposición de censura propuesta por Balfour, el sobrino de su llo, es decir, lord Salisbury, fué rechazada por 319 votos contra 272; y esta mayoría de 47 votos, será la que resultará hacia el 1º de abril á favor del «Home Rule».

La lucha del martes era decisiva, si tiendula la oposición como los gubernamentales, y los oradores hicieron lo que pudieron. Es claro que Balfour descontento de ser derrotado después de la votación, estuvo también mal como orador. Tiene habilidad y táctica parlamentaria, energico en la defensa, fué el héroe durante la administración conservadora, pero es muy inferior en el ataque. Así no tendrá que molestarle á Balfour, que la dirección del partido conservador en la Cámara de los Comunes, pase á manos de lord Rodolfo Churchill.

A John Morley, el subsecretario de Estado para Irlanda, fué al que incumbió contestar á Balfour; lo hizo con toda la autoridad de su gran talento, que se impuso á sus adversarios y al mismo Balfour.

Protestó contra la manía de la oposición de presentar á menudo proposiciones de censura; recordó que en cinco meses se habían presentado dos, sin que hubiese razón ni derecho de criticar al Gobierno de querer gobernar con la mayoría del pueblo irlandés. Gladstone, por su lado, contestó á lord Churchill, probando con estadísticas que los crímenes agrarios habían disminuido en un 110 por 100; desde que se gobernó á Irlanda de una manera menos severa. Y la Cámara dio razón al Ministerio rechazando la proposición de censura. Como en una reunión de partidarios de Gladstone que se celebró antes de la sesión, la mayoría se mostrase decidida á aceptar la totalidad del «home rule», como Labouchere, cuyas veleidades de independencia habían inquietado á algunos, la semana última declaró él mismo, que él y sus amigos seguirían á Gladstone á todas partes, y que por consiguiente no había razón de temer la derrota del «home rule». Aunque Salisbury sublevó el Ulster, aunque el mismo Balfour presidió la distribución de armas que se hace abiertamente á los orangistas en las logias masónicas de Irlanda, todo será inútil: la Cámara de los Comunes votará el «home rule». Únicamente, la Cámara de los Lores no le votará jamás... de que servirá, pues?

### Los misioneros en China

De la revista mensual anglo-china,

«Chinese Recorder», que se publica en Shangai, extractamos los siguientes datos relativos á las dificultades con que tropieza en aquel país la propaganda de la religión cristiana:

«Entre los mandarines y gentes de trato produce gran descontento el descrédito de la religión oficial de Confucio, que hacen los misioneros que deben predicar; y como la autoridad civil en China tiene sus raíces mas sólidas en los dogmas religiosos, no es extraño que las autoridades vean con malos ojos la predicación religiosa. De aquí que los mandarines, que contienen por el miedo á los europeos, no se atrevan á irse de frente contra los misioneros, propalen en la población bajo la sospecha de que los misioneros tratan de minor el terreno y preparar la conquista del país por los europeos.

Entre la clase baja, mas que estos temores, producen odios contra los misioneros, con circunstancias de apariencia fútiles. Una de ellas es la lejanía de los misioneros en no querer aceptar para sus edificios religiosos el estilo arquitectónico del país; la arquitectura europea produce un efecto desastrosos en los naturales.

También tienen antipatía profunda á los hospicios y casas de huéspedes. Aquella gente no concebe que los misioneros hagan la caridad de recoger niños sin buscar una recompensa, y como para ellos lo mas valioso es el dinero, suponen que todas aquellas criaturas están destinadas á la muerte para que los cristianos extraigan de sus cuerpos sustancias, con las que comparten medicamentos, que venden á precios exorbitantes en Europa.

De todas estas preocupaciones resulta para los misioneros una situación tirante y peligrosa, y a más de una vez han pagado con sus vidas su celo religioso.

En Mahón, el salón de la Sociedad de Amistad entre las naciones, se celebra cada año una reunión de los amigos de la misericordia, que se celebra en el teatro coliseo la anunciada función á favor de la Beneficencia Municipal de esta ciudad, á la que, atendido su beneficio objeto, creemos no faltaría concurrencia.

En la mañana de hoy se expendió por las calles de esta ciudad carne de vaca y carnero al precio de cincuenta céntimos la libra de cuatrocientos gramos, con gran contenido de estos vecinos que se ahorraban la molestia de ir al mercado á proveerse de dicho artículo, amén de la baratura del mismo.

Continuamos gozando de un tiempo verdaderamente primaveral, impropio de la época del año en que nos encontramos; de continuar así pronto estaremos abocados al verano.

La pesca de la sardina sigue verificándose con verdaderos resultados, pues ha llegado á espedirse al infimo precio de veinte centimos de peseta los 400 gramos.

Ayer la familia de Gregorio Fuxá recibió un telegrama de Argel en el

cual se le participa haber salido de aquel puerto para el de Ciudadela el pailebot *Zerunso*, propiedad de nuestro correligionario y amigo don Francisco Amengual, en el cual viene el citado Gregorio. El padre del mismo joven se halla en Ciudadela desde el domingo.

Según leemos en un periódico, parece que el próximo verano será fecundo en accidentes atmosféricos.

De Abril a Agosto, en la época del novilunio, nuestro satélite estará en su perigeo, pero en el límite de su distancia mínima á la tierra. Su acción perturbadora se hará sentir en el régimen anométrico, y los ciclones serán numerosos y violentos.

Por la Administración-gerencia de los vapores-correos de esta ciudad, nos ha sido facilitado el telegrama siguiente:

Palma 6.

Llegado sin novedad «Nuevo Mahón» seis mañanas. Buen tiempo. —Caldes: nubes en el cielo.

Por referirse á los paisanos nuestros, copiamos con gusto de *La España Artística* de Madrid del dia 27 Marzo último lo siguiente:

Hemos tenido el gusto de visitar el acreditado establecimiento *La Mahoniana*, de nuestros distinguidos amigos, los Sres. Batiente y Vives, con objeto de examinar los últimos artículos de fantasía que para regalos acaba de recibir, y no podemos menos de confessar que hemos salido gratamente impresionados de esta visita.

Además de un variado y rico surtido de cajas preciosas para dulces, en las que resaltan la originalidad de sus formas y elegancia del almohadillado, existen también valiosas colecciones de copas, bandejitas, cuencos, cestitos, tibores y otros innumerables objetos de cristal y porcelana procedentes de las más renombradas fábricas del mundo, descollando entre todos algunos «caprichos» en barro y cristal con esmaltes de oro, que constituyen verdadera joya de arte.

Cou gusto felicitamos á los citados Sres. Batiente y Vives por su inteligencia en dotar de tan preciosos artículos su establecimiento, que es hoy sin disputa y en su género el mejor de Madrid.

Leemos en *El Liberal Palmero*:

Hemos tenido noticia del nuevo velódromo que se está construyendo en Manacor á expensas del ciclista D. Andrés Galmés, sin otro fin que el de introducir la afición á las carreras no perdonando medio ni sacrificio, exponiendo su capital en un objeto tan plausible, nos no lo creemos.

Dicho velódromo será muy interesante y tendrá unos doscientos noventa metros de pista con un local muy grande para los espectadores, reuniendo todas las cualidades buenas que el ramo se requiere.

Dice el propio periódico: «Desde el lunes y hasta fin de setiembre próximo los vapores-correos de Mahón y Valencia saldrán de este puerto para sus respectivos



ADMINISTRACIÓN:  
calle Nueva n.º 25  
IMPRENTA: Cane de San José

D. Rigoberto García Blanco  
juez de primera instancia de esta ciudad y su partido.

Por el presente hago saber: que á instancia de D. Juan Orfila y Billot, vecino de esta Ciudad, se ha inciado expediente para la declaración á los efectos civiles de muerte presunta de sus hermanos D. Pedro y D. Jaime Orfila y Billot, de ignorado paradero, los cuales se ausentaron de esta ciudad, hace más de treinta años; y se cita y emplaza á dichos D. Pedro y D. Jaime Orfila y Billot, y á las personas que tengan algún derecho que ejercitar en los referidos autos, para que en el término de dos meses contados desde la publicación del presente en la Gaceta de Madrid comparezcan por si ó por medio de apoderado en los mismos, bajo apercibimiento en otro caso de parales el perjuicio consiguiente en derecho.

Dado en Mahón á tres Abril de mil ochocientos noventa y tres.—Rigoberto G. Blauco.—Ante mí, Ldo. Juan Tremol, Escribano.

Por el presente hago saber: que á instancia de D. Agueda Forbes y Victory, vecina de Villacarlos, se ha inciado expediente para la declaración á los efectos civiles de muerte presunta de su hermano D. Pedro Forbes y Victory, de ignorado paradero, quien se ausentó de Villacarlos, de donde era natural, para América en el año mil ochocientos cuatro y ocho; y se cita y emplaza á Don Pedro Forbes y Victory y á las personas que tengan algún derecho que ejercitar en los referidos autos, para que en el término de dos meses contados desde la publicación del presente en la Gaceta de Madrid comparezcan por si ó por medio de apoderado en los mismos, bajo apercibimiento en otro caso de parales el perjuicio que hubiere lugar en derecho. Dado en Mahón á primero de Abril de mil ochocientos noventa y tres.—Rigoberto G. Blauco.—Ante mí, Ldo. Juan Tremol, Escribano.

D. José J. Sancho, Administrador depositario de Mahón.

Hago saber: que terminado el Padrón de Industrial de esta ciudad formado por la Comisión de Hacienda el cual ha de servir de base para la formación de la matrícula del próximo año económico, estará de manifiesto al público en el local que ocupa la Administración de mi cargo todos los días laborables hasta el día once del presente mes inclusive de nueve á doce de la mañana para que los industriales comprendidos en el mismo puedan enterarse de las cuotas que le han sido señaladas y reclamar en debida forma los que se crean perjudicados.

Mahón 1.º de Abril de 1893.—José J. Sancho.

### Poesías

DON JOSÉ ZORRILLA

Se venden al precio de 5 pesetas el ejemplar en la imprenta de D. Bernardo Fábregues, Nueva 25.

**Pildoras orientales**  
DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Tengase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruya el momento en su origen todo género de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sinnofeas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gata, herpes,

# Cambios



## Printemps

### NOVEDADES

Remítense gratis y franco

el Catálogo general ilustrado en español ó en francés, encerrando todas las modas de la ESTACION

de VERANO, á quien lo pida.

MM. JULES JALUZOT & C<sup>ia</sup>

Remítense igualmente franco las muestras de todas las telas que componen nuestros inmensos surtidos, pero especifíquese las clases y precios.

Todos los informes necesarios á la buena ejecución de los pedidos están indicados en el Catálogo.

Para las Canarias, Baleares, y Provincias españolas de África, expedimos franco de porte hasta Marsella, debiendo pagar el destinatario al recibo de su pedido los gastos y gastos desde este puerto.

PARIS. 1893.

### Administracion de Consumos

#### DE MAHÓN

Se participa á los habitantes del extrarradio de este distrito municipal que la cobranza del 3.º y 4.º trimestre de los encabezamientos y conciertos del presente ejercicio, tendrá lugar en el local que ocupa esta Administración, Andén de Levante, frente al fondeadero de los vapores Correos, desde el día 1.º al 30 de Abril próximo, desde las 8 hasta las 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde, exceptuando los domingos y días festivos, que únicamente será de 8 á 12 de la mañana.

Los que en el indicado plazo dejen de satisfacer sus cuotas, les serán exigidas por medio del procedimiento de apremio, conforme previene la Instrucción de 12 de Marzo de 1886.

Mahón 13 de Marzo de 1893.—El Administrador, J. Seguí.

**Pérdida.**—Por varias calles de esta población, ó al principio de la carretera de San Luis, se extravió desde la tarde del 19 de Marzo último, un gemelo grande de oro, circular, con las iniciales R. G. enlazadas. A la persona que lo presente en la calle del Angel n.º 9, se la gratificará si el que hubiere hallado es igual del que se enseñe.

E l acreditado profesor D. Bartolomé Mir, de regreso de Ciudadela se dedica nuevamente á dar lecciones de música vocal e instrumental.

9-COS DE GRACIA-9

### Nodriza

Hay una joven que desea hallar criatura para amamantar; tiene la leche de siete meses. Para informes San Fernando n.º 6.

9-COS DE GRACIA-9

9-COS DE GRACIA-9